

Oredništvo i uprava
ZAGREB, MASARYKOVA 23a
Telefon 67-89
Oredništvo in uprava
za Slovenijo in slovenski del
Julijske Krajine
LJUBLJANA, Erjavčeva 4a

ISTRA

6 jula započela je radom konferencija o emigrantima u Evianu. Ciljei milijun političkih emigranata očekuje da se već jednom svidati da su i oni ljudi i da se kao s takovimza poslupa.

GLASILO SAVEZA JUGOSLOVENSKIH EMIGRANATA IZ JULIJSKE KRAJINE

KONFERENCIJA U EVIANU

Konferencija, koja je počela 6. o. m. u Evian le Bain, zanima nas kao emigranti naročito, iako će ta konferencija voditi najprije računa o onim emigrantima, koji su u većim masama napustili svoju nacionalnu državu iz političkih razloga, a ne o onima, koji su, kao pripadnici neke narodne manjine napustili iz političkih razloga svoj kraj i sklonili se u svoju nacionalnu državu. Pretpostavlja se da se nacionalna država brine o ovim posljednjima, pa se ne poduzimaju međunarodne akcije za pomoć emigrantima, pripadnicima narodnih manjina. Jedini značajniji događaj u tom pravcu je bio pred dvije godine prijedlog poznate egleske političarke Pankhurst kada je zatražila da se Društvo Naroda brine o onim našim emigrantima, koji su pobjegli iz Italije za vrijeme Abesinskog rata. Ali to nije imalo jačeg odjeka u evropskoj štampi.

Sadašnja konferencija, međutim zanima međunarodnu javnost više nego sve slične konferencije do sada. I po tome što je konferenciju sazvao Roosevelt i po tome što će njol prisustvovati blizu 40 država. Roosevelt je dao poticaj za tu konferenciju odmah poslilio priključka Austrije Njemačkoj, jer je taj događaj bio izazvao vrlo veliku novu emigraciju i to ne samo emigraciju Židova nego i monarhista, legitimista, socijalista i demokratskih katoličkih elemenata iz Austrije. Nova emigracija ne znači samo novi teški problem za sve zemlje, koje daju utočište političkim emigrantima, nego dokazuje povezanost čitavog tog pitanja i predočuje pomanjkanje svake stvarne organizacije. bjegunaca.

Kada je Roosevelt upravo na sve države svoj plameni apel, čitavo pitanje bjegunaca visjelo je još u zraku. Nansenov ured imao je likvidirati koncem 1933 i to je bila već zaključena stvar. Poznao je, da je ovaj ured osnovan nakon ruske revolucije, i imao je zadaću, da skrbri za najveću političku emigraciju, koja je nastala u zadnjim vjekovima u Evropi. Komesarijat za njemačke bjegunce ostao je i dalje u Londonu, ali punomoći i sredstva ovog organa Društva naroda bili su više nego čedni. S austrijskim bjeguncima kao i bjeguncima iz Španjolske koji se očekuju poslije završetka španjolskog građanskog rata, nije se znalo što započeti. Konvencijli u Ženevi, koja je obćavala pomoć njemačkim emigrantima u stanovitim zemljama, ratificirao je vrlo mali broj država.

U tome momentu, kada je izgledalo da je problem emigranata došao u bezizlazno stanje i kada je izgledalo da će 600 tisuća štićenika Nansenovog ureda, 150 tisuća njemačkih, 15 tisuća austrijskih i 235 tisuća drugih emigranata ostati bez ikakove pomoći, istupio je Roosevelt sa svojim planom. Sama činjenica, da su se Savezne države odlučile na samostalni istup, imala je neposredni dobar rezultat. Društvo naroda, koje je u oktobru 1937 u jednoj plenarnoj sjednici i u dva zasjedanja vijeća dilatorno raspravljalo ovaj problem, stvorilo je neočekivano jedan konkretan zaključak. Dno 14 maja 1938 zaključilo je Društvo naroda, da se stvorl jedna sveopća organizacija bjegunaca u krilu Društva naroda. Ovaj zaključak nije usvojila Sovjetska Rusija i Poljska, ali se je Sovjetska Rusija zadovoljila sa formalnim prigrovorom. Sovjetska Rusija je samo tražila da se raspusti Nansenov ured, ali se nije više protivila stvaranju jedne nove organizacije za političke emigrante.

Ovih dana predao je glavni tajnik Društva naroda svim članovima notu, u kojoj im saopćava, da je istupio u vezu sa šefovima Nansenovog ureda i Londonskog komesarijata, kao i sa raznim organizacijama političkih emigranata, te da je za plenarnu sjednicu Društva naroda u rujnu izradil jedan sveopći plan o ovom pitanju.

KONFERENCIJA O POLITIČKIM EMIGRANTIMA

Medu emigrantima vlada velik interes za tu konferenciju

Prema predlozima vlade Sjedinjenih Država, koje su sada primili delegati, za konferenciju o pomoći izbjeglicama iz Njemačke u Evianu, zadatak konferencije postavila se na mnogo širu bazu nego što se ranije predviđjalo. Pomoć će se ukazati ne samo dosadanjim emigrantima, nego i svima licima koja u buduću budu prisljena da napuste Njemačku iz političkih, vjerskih ili rasnih razloga. Isto tako Sjedinjene Države ostavljaju otvorenu mogućnost da predstavnicima zemalja mogu na ovoj konferenciji postaviti pitanje o sudbini izbjeglica iz Španije, ili o eventualnom budućem iseljavanju Židova iz Poljske, Rumunjske ili neke druge zemlje.

Prema američkom predlogu dnevnj red konferencije obuhvatio bi ovih šest tačaka:
1. Konferencija treba da raspravi o mjerama za iseljavanje političkih bjegunaca iz Njemačke i Austrije.

2. Države koje učestvuju na konferenciji izmijeniale bi međusobno tekstove svojih zakona i odredaba o useljavanju izbjeglica, a isto tako države će saopćiti jedna drugol koji broj izbjeglica mogu da prime u danom slučaju.

3. Na konferenciji treba da se postigne sporazum o pokrću troškova za zbrinjavanje izbjeglica.

4. Konferencija će raspraviti pitanje obrazovanja stalnog odbora za pomoć izbjeglicama. Njegovo sjedište biti će u prijestolnici jedne evropske države i odbor će saradivati sa odnošnim organizacijama za pomoć emigrantima.

5. Konferencija treba da uzme u pretres i sva ostala pitanja koja se pojave u vezi sa španskim, poljskim, rumunjskim i drugim izbjeglicama.

6. Konferencija će uputiti poziv za učestvovanje visokom komesaru za pomoć njemačkim izbjeglicama, generalu Malcolmu.

Konferencija je započela 6. o. m. u Evianu. Pozvala je i Međunarodni ured rada da također izošale jednog delegata na konferenciju. Do sada je 37 zemalja prihvatilo poziv.

Ustanovljeno je da se konferencija ima pozabaviti sa problemom jednog milijuna bjegunaca, ali se izjavljuje da će se taj broj povećati za bjegunaca iz Španjolske, Poljske itd. Problem bjegunaca će biti u toliko teži što koncem 1938 prestaje radu odbor Lige Naroda za bjegunce iz Njemačke i Austrije i Nansenov ured. Pod zaštitom Nansenovog ureda bilo je 600.000 ruskih, armenjskih, asirskih, te saarskih bjegunaca.

Zadaku konferencije u Evianu imala bi biti u tome, da stvorl novu organizaciju i za pomoć bjeguncima iz Španjolske, Italije i drugih zemalja.

Povodom konicencije u Evianu, velik broj poznatih talijanskih emigranata na čelu sa Nittiem, Sizorum, Ferrerom i Salveminiem upravio je brzojav Rooseveltu, u kome se zahvaljuje za saziv konferencije i istodobno izražavaju nadu, da se u Evianu ne će zaboravili na postojanje bezbroja talijanskih emigranata.

Telegram Rooseveltu poslan je inicijativom društva 'Intesa Internazionale per la difesa del Diritto, della Libertà e della Pace in Italia', a osim već pomenutih potpisali su telegram i 21 bivši talijanski narodni zastupnik.

KONFERENCIJA ČE TRAJATI 10-12 DANA

Evian le Bain (Jevk) — Ovdje su završene sve pripreme za međunarodnu konferenciju koja će se, na inicijativu

pretsjednika Sjedinjenih Američkih Država, sastati 6 jula. Zadatak ove konferencije bit će da nadje mogućnosti, da se ublaži teško stanje u kome se nalaze izbjeglice iz Njemačke i Austrije, naročito Židovi. Rad će se kretati u dva pravca: u prveći nalaženja mogućnosti za emigraciju onih lica koja su pravom razloga da napuste Njemačku, i u pravcu nalaženja finansijskih mogućnosti za rješanje toga velikog problema. Pozivu na tu konferenciju odazvalo se 30 država. Raćuna se da će konferencija budu javne, a od ostalbit će završena osnivanjem permanentnog međunarodnog biroa, sa sjedištem u Parizu, koji će imati zadatak da sprovede u život zaključke koji budu doneseni na toj konferenciji.

ROOSEVELT O KONFERENCIJI

New York (Jevkor). — Na jednom sastanku sa novinarima pretsjednik Roosevelt dotakao se i konferencije u Evianu. Pošto je naveo motive koji su doveli do saziva te konferencije, pretsjednik Roosevelt je izjavio, da će preduzeti sve što bude u njegovoj moći, da se konferencija završi sa što boljim rezultatima. Parola treba da bude: što manje govoritl, a što više uraditi.

APEL LIGE ZA PRAVA ČOVJEKA KONFERENCIJI U EVIANU

Pariz (Jevkor). — Profesor Victor Bach, pretsjednik Lige za prava čovjeka, obavljao je u listu 'L'Oeuvre' apel na konferenciju u Evianu, tražeći da se što hitnije donese rješenje pitanja izbjeglica naročito iz Njemačke i Austrije.

MEKSIKO I NICARAGUA SU PRIPRAVNI PRIMITI EMIGRANTE

Washington, 6 jula. Hayes javlja u američkim diplomatskim krugovima se donjelo, da su Meksiko i Nicaragua obavijestili vladu USA, da su spremne primiti stanoviti broj političkih emigranata, ali u izvjesne tehničke rezerve. Meksiko osobito želi primiti inžinire i druge tehničare.

AKOJA ZA EMIGRANTE U ENGLESKOJ

Jedna velika delegacija svih organizacija za pomoć izbjeglicama predala je, pod vodstvom nadbiskupa od Canterbury-a, Ministarstvu unutrašnjih poslova memorandum o političkim izbjeglicama u Engleskoj. Delegaciju su sačinjavale najuglednije ličnosti engleskog društva, između ostalih biskup od Chichestra, lord Sempill, brigadni general Sir Wyndham Deeds, lord Cecil i drugi. U memorandumu se naglašava, da je emigrantski problem međunarodni i da mora biti riješen na međunarodnoj bazi.

Medjutim, i sam položaj izbjeglica u Engleskoj mora biti poboljšan; mora im se omogućiti da dobiju dozvolu trajnog boravka i rada, a i naturalizovanja. Rješenje izbjegličkog pitanja može se uopće naći samo u mogućnosti masovnog naturalizovanja. Pri davanju dozvole rada izbjeglicama iz Njemačke i Austrije treba biti do krajnjih granica susretljiv i širokogrudan.

Amerike u značajnom broju, pošto Njemačka i Austrija nijesu u poslijeratnim godinama izrabile svoju američku kvotu u cjelosti. Najteže pitanje, koje će imati da riješava konferencija u Evianu je pitanje, koje emigrant. Citav niz država stavlilo je na znanje pretsjedniku Rooseveltu, da prihvataju američku inicijativu i da su spremne dati emigrantima velike i do sada neobrađene komplekse na svome teritoriju, ali pod uvjetom, da se nedvojbeno ustanovi politički karakter emigranata. Ovu konferenciju pozdravili su svi emigranti, a naročito oni, koji su do sada kao emigranti prepušteni sami sebi kao na pr. Sirci, Židovi i brojna talijanska politička emigracija, koja se nada da će ta konferencija riješiti i njezino pitanje, naročito



ROOSEVELT. Delegacija je u Ministarstvu unutrašnjih poslova dobila obećanje da će sugestijama iznijetim u memorandumu biti poklonjena najveća pažnja i da će se nastojati da se do krajnjih granica mogućnosti uvažave.

X VSESOKOLSKI ZLET V PRAGI

Te dni je končal X. vesokolski zlet v Prazi, ki je bil največji izmed vseh do sedaj. Poleg največjih telovadnih manifestacij, ki so vzbudile veliko zanimanje posebno v Franciji, Angliji in Americi, se je vršilo tudi več drugih kongresov, tako da je bila Praga središče zanimanja vsega kulturnega sveta. V okviru zleta je bila organizirana sokolska razstava. Na tej razstavi so bile izložene tudi sokolske zastave naših telovadnih društev onkraj meje in razni drugi dokumenti. Poleg sokolov so se udeležili nastopov tudi francoski telovadci in Litvancl. Vsi nastopi so bili sijajno izvedeni in prireditelji so želi velika priznanja tudi od strani tujih držav. Sokolskih manifestacij se je udeležila čehoslovaška vlada s predsednikom dr. Benešom na čelu, ki je bil pokrovitelj zleta. S tem je čehoslovaška vlada kot država na suvaj veliko organizacijsko silo, ki bi v momentih splošne nevarnosti veliko pomnila. Sokolski zlet je postavil s dnevnega reda tudi vprašanje sudetskih Nemcev, ki je stopilo začasno v ozadje.

MANJINE U TURSKOJ

Turska vlada podnijela je parlamentu zakonski predlog, kojim se regulise pitanje imovine manjinskih dobrotvornih društava, škola i ostalih ustanova u Turskoj. Prema ovom zakonskom projektu, sve manjinske organizacije i ustanove ne mogu imati nepokretnu imovinu, te im se ostavlja određeno vrijeme radi njene likvidacije. Medjutim, društva će moći da zadrže zgrade koje im služe kao lokali, ali koje se smatraju kao nepohodne za njihovu akciju. Jednin članom zakona jasno se precizira da se imovina manjinskih organizacija ne može otuđivati, niti zaplijeniti, ali ova imovina mora biti u gotovom novcu.

sada kada je velik broj talijanskih političkih emigranata morao napustiti Francusku.

Iz postavljenog pitanja o talijanskoj političkoj emigraciji može se izvesti s time u vezi i pitanje ostalih političkih emigranata iz Italije, konkretno pitanje o nama, južnotirolskim Nijemcima i Grcima sa Dodekaneza. Ako u Evianu bude talijanski politički emigranti stekli neke olakšice u pogledu dozvola boravka, uposljenja, pasosa, naturalizacije itd., boće se u automatski primijeniti na sve političke emigrante iz Italije ili će se to odnostiti samo na one, koji su talijanske rodnosti? To pitanje tangira, kako vidimo i nas, pa bi bilo potrebno da imademo te mogućnosti u vidu

Delegati Roosevelta dali su razumjeti u Londonu i Parizu, da pretsjednik Roosevelt nije sazvao ovu konferenciju kao konkurentsko poduzeće Ženevi, ijeo kao nadopunjenje ženevske organizacije bjegunaca. Roosevelt je ispravno shvatio, da se Društvo naroda može teoretski baviti pojavom političke emigracije, ali da ne može organizirati i uređiti pitanje iseljavanja i useljavanja političkih bjegunaca. I baš ova strana problema političkih izbjeglica je glavna tačka konferencije u Evianu. Ne radi se o pitanju punih isprava, jer će to i unaprijed ostati zadaća Ženeve nego se radi u prvom redu o naseljavanju bjegunaca. Rooseveltov plan predviđa, da austrijskim i njemačkim bjeguncima otvori vrata





